
N 228

SÉNAT
DH'XIrMF SESSION EXTRAORDINAIRE D1 19SS

Annexe au procès - verbal de la séance du 9 ftvnrr 1988

PROJET DE LOI
ADOPTÉ PAR L'AsSHMBLf-E NATIONALE

relatif à la transparence financière
de la vie politique .

TRANSMIS PAR

M. LE PREMIER MINISTRE

A

M. LE PRÉSIDENT DU SÉNAT

( Renvoyé a la commission des loi constitutionnelles , de législation , du swlliaije universel , du reglement
et d'administration générale . sous reserve de la constitution éventuelle d' une commission spéciale dans
les conditions prévues par le Reniement )

L Assemblée nationale a adapte, en première lecture. le projet de loi
dont la teneur suit .

Voir les numéros :

Assemblée nationale ( 8 * législ ) 1215 . 1217 et T A 244 .

Élections et referendums .



_ 2 —

TITRE PRi.MII R

DISPOSITIONS RELATIVES A LA DÉCLARATION
DU PATRIMOINE DES MEMBRES DU GOUVERNEMENT

ET DES TITULAIRES DE CERTAINES FONCTIONS ÉLECTIVES

Article premier .

Tout membre du Gouvernement, dans les quinze jours suivant sa
nomination , dépose une déclaration de situation patrimoniale conforme
aux dispositions de l' article L.O. 135-1 du code électoral , auprès du
président de la commission prévue à l'article L.O. 135-2 du code
électoral .

La même obligation est applicable dans les quinze jours qui suivent
la date de cessation des fonctions pour une cause autre que le décès.

Art. 2 .

Le titulaire d'une fonction c <- président de conseil régional , de
président de l'assemblée de Corse, de président d'une assemblée territo­
riale d'outre-mer, de président de conseil de région du territoire de
Nouvelle-Calédonie, de président de conseil général , de président élu
d'un exécutifde territoire d'outre-mer, de maire d'une commune de plus
de 30 000 habitants est tenu, dans les quinze jours qui suivent son entrée
en fonction , d' adresser au président de la commission p:evue à l'article
L.O. 135-2 du code électoral une déclaration de situation patrimoniale
conforme aux dispositions de l' article L.O. 135-1 du code électoral .

La même obligation est applicable a chacune des personnes soumi­
ses aux dispositions de l' alinéa précèdent deux mais au plus tôt et un
mois au plus tard avant la date normale d'expiration de ses fonctions ou .
en cas de démission , de révocation ou de dissolution de l' assemblée
qu' elle préside, dans les quinze jours qui suivent la fin de ses fonctions .

Art. 3 .

La commission prévue à l'article L.O. 135-2 du code électoral
informe ' es autorités compétentes du non-respect par les personnes
visées aux articles premier et 2 des obligations définies par ces mêmes
articles.
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Elle apprécie la variation des situations patrir ini les des person­
nes visées aux articles premier et 2 dans les conditions définies au
dernier alinéa de l' article L.O. 135-2 du code électoral .

Art. 4 .

I. - L'article L. 195 du code électoral est complété par un alinéa
ainsi rédigé :

« Est également inéligible , pendant un an , le président de conseil
général qui n'a pas déposé l' une des déclarations ; evues a l' article 2 de
la loi n" du

II . - L' article L. 230 du code électoral est complété par un 4° ainsi
rédigé :

« 4" Pour une durée d' un an , le maire qui n' a pas déposé l'une des
déclarations prévues à l'article 2 de la loi n° du

. »

III . - Il est inséré, après le troisième ali.'éa de l'article L. 340 du
code électoral , un 3° ainsi rédigé :

« 3 " Pour une durée d'un an, le président de conseil régional ou
le président de l'assemblée de Corse qui n' a pas déposé l'une des
déclarations prévues à l'article 2 de la loi n° du

. »

IV. - Sont inéligibles, pendant un an. à l'assemblée territoriale
d' un territoire d'outre-mer le président d'une assemblée territoriale et le
président élu d'un exécutif qui n'ont pas déposé l'une des déclarations
prévues à l' article 2 de la présente loi .

TITRE II

DISPOSITIONS RELATIVES AU FINANCEMENT
DES CAMPAGNES POUR SÉLECTION DES DÉPUTÉS

Art. 5 .

L'article L. 167 du code électoral est complété par trois alinéas
ainsi rédigés :

« Les autres dépenses électorales des candidats ayant obtenu au
moins 5 % des suffrages exprimes au premier tour font l' objet d'un
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remboursement forfaitaire de la part de r État égal au dixième du plafond
prévu à l'article L.O. 1 63-2

« Ce remboursement ne peut excéder le montant des dépenses du
candidat , retracées dans son compte de campagne .

« Le remboursement forfaitaire prévu à l'alinéa précédent n'est pas
effectué aux candidats qui ne se sont pas conformés aux prescriptions
de l' article L.O. 179-1 et aux candidats élus qui n'ont pas déposé la
déclaration prévue à l' article L.O. 135-1 . »

Art. 5 bis ( nouveau ).

Les partis et groupements politiques se forment et exercent leur
activité librement . Ils jouissent de la personnalité morale .

Ils ont le droit d' ester en justice .

Ils ont le droit d'acquérir à titre gratuit ou à titre onéreux des biens
meubles ou immeubles ; ils peuvent effectuer tous les actes conformes à
leur mission et notamment créer et administrer des journaux et des
instituts de formation conformément aux dispositions des lois en
vigueur.

TITRE III

DISPOSITIONS RELATIVES AU FINANCEMENT

DES PARTIS ET GROUPEMENTS POLITIQUES

Art. 6 .

Le montant des crédits inscrits dans le projet de loi de finances de
l' année pour être affectes au financement des partis et groupements
politiques, peuvent, de la part des bureaux de l'Assemolée nationale et
du Sénat, faire l'objet de propositions conjointes au Gouvernement .

Art. 7 .

Les aides prévues à l'article précédent sont attribuées aux partis et
groupements politiques proportionnellement au nombre de parlementai­
res qui ont déclaré au bureau de leur assemblée y être inscrits ou s'y
rattacher à la date de l' ouverture de la première session ordinaire de
chaque année .
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Au plus tard le 31 décembre de l' année, le bureau de l' Assemblée
nationale et le bureau du Sénat communiquent conjointement au
Premier ministre la répartition des parlementaires entre les partis et
groupements politiques, telle qu'elle résulte des déclarations des parle­
mentaires .

Le montant des aides attribuées à chaque parti ou groupement est
retracé dans un rapport annexé au projet de loi de finances de l'année .

Art. 8 .

Les dispositions relatives au contrôle financier de la loi du 10 août
1 922 relative à l'organisation du contrôle des dépenses engagées ne sont
pas applicables à la gestion des crédits mentionnés au présent titre .

Les partis et groupements politiques bénéficiaires ne sont pas
soumis au contrôle de la Cour des comptes . Les dispositions du décret
du 30 octobre 1935 relatif au contrôle des associations, œuvres et
entreprises privées subventionnées ne leur sont pas applicables .

Art. 9 .

Les comptes de chaque parti ou groupement politique bénéficiaire
des dispositions de l'article 7 sont arrêtés chaque année. Ils sont certifiés
par deux commissaires aux comptes.

Ces comptes, faisant apparaître les recettes récapitulatives selon
leur origine et les dépenses selon leur nature, sont déposés dans le
premier trimestre de l'année suivant celle de l'exercice sur le bureau de
l'Assemblée nationale qui en assure la publication au Journal officiel de
la République française .

En cas de manquement aux obligations prévues au présent article ,
le parti ou groupement politique perd le droit . pour l'année suivante , aux
aides de l' État mentionnées au présent litre .
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TITRE IV

DISPOSITIONS DIVERSES ET TRANSITOIRES

Art. 10 .

Le second alinéa de l' article L. 106 du code électoral est complété
par les mots : « ainsi que ceux qui auront contrevenu aux dispositions
de l'article L.O. 163-3 ».

Art. ll.

I. - Dans le second alinéa de l' article L. 28 du code électoral,
après les mots : « Tout électeur », sont insérés les mots : « , tout candidat
et tout parti ou groupement politique ».

II . - L'article 32 de la loi n" 78-17 du 6 janvier 1978 relative à
l' informatique, aux fichiers et aux libertés est abrogé .

Art. 12 .

Dans le deuxième alinéa de l' article 14 de la loi n" 8f-1067 du
30 septembre 1986 relative à la liberté de communication , les mots :
« jusqu' à l ' entrée en vigueur d' une loi visant à garantir la transparence
du financement des mouvements pi htiques en France » sont remplaces
par les mots : « durant une période de quatre ans a compter de la date
de la promulgation de la loi n du relative
à la transparence financière de la vie politique ».

Art. 13 .

Les dispositions des articles premier et 2 ne sont applicables
qu' aux personnes nommées ou élues postérieurement a l'élection prési­
dentielle qui suivra la publication de la présente loi .

Art. 13 bis ( nouveau ).

Dix-huit mois après la promulgation de la présente loi , le Gouver­
nement déposera sur les bureaux des deux assemblées un rapport sur la
mise en œuvre des dispositions contenues dans la présente loi et la loi
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organique n" du relative à la transparence
financière de la vie politique .

Un mois au moins et deux mois au plus après le dépôt du rapport ,
un débat public sera organisé durant la première session ordinaire de
1989-1990 sur les conditions d' application des lois mentionnées à
l' alinéa précédent .

Art. 13 ter ( nouveau ).

La durée d'application de la présente loi est fixée à quatre ans à
compter de la date de sa promulgation .

Une loi devra décider de sa prorogation sur la base d'un rapport
d'évaluation qui sera déposé par le Gouvernement sur les bureaux de
l'Assemblée nationale et du Sénat deux mois au moins et quatre mois
au plus avant la fin de la période d'application telle que définie au
premier alinéa du présent article .

Le rapport d'évaluation comportera trois annexes rédigées respec­
tivement par le Conseil constitutionnel, le Conseil d' État et le bureau
de l'Assemblée nationale .

Art. 14 .

Les dispositions de la présente loi sont applicables aux territoires
d'outre-mer et à la collectivité territoriale de Mayotte.

Délibéré en séance publique, a Paris , le 4 février I9SS

l.e Président ,

Signé Jà < yi i s CHABAN-DIiLMAS .


